

美国当地时间上周四，美国联邦调查局(FBI)将被称为“加密货币女王”的鲁雅·伊格纳托娃(Ruja Ignatova)列入十大通缉犯名单，悬赏10万美元寻找她的下落。据美国司法部称，她通过发行OneCoin在全球筹集了超过40亿美元。2018年，中国执法部门起诉了98名“维卡币”传销人员，涉案金额超过150亿元。

除了联邦调查局，今年5月，欧盟执法机构欧洲刑警组织也将伊格纳托娃列入今年“欧洲头号通缉犯名单”。

在被美国联邦调查局列入十大通缉犯名单之前，鲁雅·伊格纳托娃的名字很少被提及。毕竟她从2017年就消失了，但维卡的残毒并没有随之消失。即使在中国的组织者被逮捕后，一些人仍然坚持他们“一夜暴富”的梦想。

自称“比特币黑仔”

Viktor于2014年底推出。在其官方介绍中，创始人伊格纳托娃拥有保加利维卡币什么时候交易亚康斯坦茨大学经济学硕士学位，牛津大学和康斯坦茨大学法学双博士学位，曾担任保加利亚最大的基金管理公司CEO和CFO。带着这些头衔，伊格纳托娃周游世界，到处发表演讲，所到之处，奢华的服装和珠宝显示出她优秀的背景，但这只是一种推销维卡币的自我包装。

2016年夏天，在伦敦温布利体育场，伊格纳托娃在欢呼声中走上台发表演讲。她承诺维卡会成为“比特币杀手”，接管世界。在鼎盛时期，维克多的市值达到比特币的一半，一度在全球加密货币中排名第二。鼎盛时期的维卡货币让伊格纳托娃成为了“加密货币女王”。

然而，与基于区块链技术的加密货币不同，Viktor是一种集中式令牌，仅使用最常见的SQL服务系统，这甚至不是一种加密货币。用调查人员的话说，她所谓的加密货币根本没有借助区块链技术实现广播记账，所有硬币都是空伪造的。

联邦调查局调查人员还表示，维克多通过向用户提供一系列不同价格的奖励、佣金和“交易套餐”来吸引更多参与者。最终，来自100多个国家的投资者参与其中。

此外，伊格纳托娃还制作了一套付费课程，鼓励参与者购买“教学包”。普通会员可以购买100到11.8万欧元不等的教学套餐，如果是知名的网络博主，最高可以购买22.55万欧元。

伊格纳托娃通过承诺高额回报和传销赚了很多钱。据外媒统计，仅2016年，她就融资40亿元。

很多幻想“一夜暴富”的投资者都成了维克多的坚定支持者，伊格纳托娃也告诉他们：买维克多的都是家人，说维克多坏话的都是想搞垮我们的人，他们是阻止大家赚钱的敌人。

然而，伊格纳托娃很快就抛弃了她的“家人”，甚至是她真正的家人。2017年，维卡在葡萄牙里斯本举办了一场盛大的推介会，但伊格纳托娃本人并未露面。两周后，她登上了从保加利亚索非亚飞往希腊雅典的航班，最后一次见到伊格纳托娃是在那里。

据联邦调查局称，伊格纳托娃携至少5亿美元潜逃，这可能有助于她避免被追捕。此外，联邦调查局还警告称，伊格纳托娃据信与武装警卫同行，可能通过整容手术或其他方式改变了容貌。

维克多的另一位创始人伊格纳托娃的哥哥康斯坦丁·伊格纳托夫(konstantin Kumar)于2019年3月在洛杉矶国际机场被联邦调查局逮捕，并于2019年10月4日签署了一份认罪书。他目前面临最高90年的监禁。

维币卷入特大网络传销案，国内涉案金额150多亿人民币。

全球100多个国家的投资者参与了维卡的投资，维卡在中国也通过传销的方式进行推广，产生了“维卡特大网络传销”。

中国警方不遗余力地打击维卡币传销犯罪。早在2016年5月至12月，中国株洲警方辗转20多个省市，共抓获维卡犯罪嫌疑人55名。2018年5月，株洲市检察院对第三批维卡特大网络传销案最后4名涉案嫌疑人提起公诉。

公安机关依法查明，涉案“维卡币”网络营销组织和营销模式由德国总头目卢某建立。截至2018年5月，MLM组织在国内发展下线7个，资金池账户27个，会员级别140多个，注册会员账户200多万个，涉案金额超过150亿元。

这些巨额资金从传销底层汇集到上层账户，涉嫌逃避金融监管流出境外进入境外账户，严重危害国家金融安全稳定。据悉，株州县检察院承办的案件涉及MLM组织的三名下线，涉案金额近十七亿元人民币。

但饶是如此，还是有人相信维卡的。知乎上有两个关于维卡的问题，“你觉得现在维卡的未来怎么样？”“我爸掉进了维卡骗局，投了几十万。这个家庭已经陷入困

境，钱也快用完了。我能做什么来救他？”查看这两个问题的编辑日志可以发现，一个问题问于2018年2月，另一个问题问于2018年8月，距离株洲警方雷霆打击维卡已经过去两年。

本文为Observer.com独家稿件，未经授权不得转载。